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1. Almindelig duelighed, europæisk engagement og personlig uafhængighed 

Hvilke aspekter af Deres personlige kvalifikationer og erfaringer, mener De, har særlig relevans for opgaven som 

kommissær og arbejdet med at fremme EU's almene interesser, særlig inden for Deres potentielle ansvarsområde? 

Hvordan vil De bidrage til gennemførelsen af Kommissionens politiske retningslinjer? Hvordan vil De gennemføre 

kønsmainstreaming og integrere et kønsaspekt i alle politikker inden for Deres ansvarsområde? Hvordan vil De 

gennemføre integration af ungdomsaspektet? 

Hvilke garantier for uafhængighed kan De give Europa-Parlamentet, og hvordan vil De sikre, at Deres tidligere, 

nuværende eller fremtidige aktiviteter ikke kan rejse tvivl om udøvelsen af Deres hverv i Kommissionen? 

Jeg erklærer helt åbent, at jeg ikke er født i et demokrati. Selv om jeg levede under et styre, der ikke var 

demokratisk, følte jeg stadig en forbindelse gennem fælles værdier til andre uden for styret. Håbet om et bedre liv 

for kommende generationer er med til at forbinde folk over sø og land. Denne baggrund gør mig til en stærk fortaler 

for demokrati. Demokrati er et privilegium og et ansvar – derfor støtter jeg de politiske retningslinjer for 2024-

2029, som er baseret på demokrati og social retfærdighed, bæredygtig velstand samt forsvar og sikkerhed. Det 

bedste valg, vi kan træffe for Europa er Unionen.  

Det er anden gang, jeg anmoder om Europa-Parlamentets godkendelse som indstillet kommissær, denne gang for 

porteføljen Middelhavsområdet. Livsbaner som min er et vidnesbyrd om Den Europæiske Unions geopolitiske og 

strategiske magt som en regional og global aktør. Min karriere som lærer og politiker valgt på alle 

forvaltningsniveauer over tre årtier er et glimrende grundlag for at opnå resultater på europæisk plan. Min erfaring 

som borgmester i Dubrovnik over to valgperioder (2001-2009) har været berigende, da al politik i bund og grund 

er lokalpolitik. I denne periode grundlagde jeg den første kommunalforvaltning for børn. Det repræsentative 

demokrati skal levere resultater til borgerne på stedet. Jeg blev valgt ind i det kroatiske parlament fra 2000 til 2011. 

Jeg har i 10 år (2004-2014) været næstformand for Europarådets Kongres for Lokale og Regionale Myndigheder, 

hvis vigtigste søjler er demokrati, retsstatsprincippet og menneskerettigheder.  

Som overbevist europæer har jeg bred erfaring med Kroatiens integration i Den Europæiske Union, navnlig som 

næstformand for det kroatiske parlaments udvalg for europæisk integration. Jeg er blevet valgt som medlem af 

Europa-Parlamentet i fire på hinanden følgende mandatperioder og var næstformand for Udenrigsudvalget. Mine 

fem år som Kommissionens næstformand med ansvar for demokrati og demografi har styrket min kollegiale 

tilgang til mit arbejde og lagt grunden til vores arbejde i den næste mandatperiode. Kollegialitet er afgørende for 

at sikre sammenhæng, effektivitet og kvalitet i de politikker, vi gennemfører for borgerne. Sammen med 

formanden og alle mine kolleger vil jeg føre Den Europæiske Unions prioriteter ud i livet. Jeg har solid erfaring 

med at overholde EU-traktaterne fuldt ud og forpligtelsen til at handle i europæisk interesse. Min uafhængige rolle 

står ikke til forhandling. Hvis min udnævnelse bliver godkendt, vil jeg fuldt ud respektere traktatens ordlyd og ånd 

og handle i Europas interesse uden at modtage instrukser i overensstemmelse med traktatens forpligtelser (artikel 

17, stk. 3, i TEU, artikel 245 og 339 i TEUF). Jeg forpligter mig til at undgå enhver situation, hvor der kan sættes 

spørgsmålstegn ved min uafhængighed, upartiskhed og beredvillighed i forhold til Kommissionen. Jeg vil fortsat 

overholde adfærdskodeksen for medlemmer af Europa-Kommissionen og dens bestemmelser om 

interessekonflikter. Min interesseerklæring er fuldstændig og offentlig tilgængelig. Jeg vil fortsat ajourføre den 

hurtigt efter behov. Mine resultater som mangeårigt medlem af Europa-Parlamentet er et konkret eksempel på, at 

jeg har opfyldt alle mine forpligtelser over for institutionerne. 

Jeg vil igen anvende princippet om ligestilling mellem kønnene inden for alle mine ansvarsområder i 

overensstemmelse med målene i strategien for ligestilling mellem kønnene 2020-2025 og kønshandlingsplan III. 
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I mit nuværende kabinet er kvinder godt repræsenteret. Jeg ser ingen grund til at ændre min tilgang. At kæmpe for 

ligestilling mellem kønnene betyder også konkret handling. Som tidligere medlem af Europa-Parlamentet, som jeg 

blev valgt til i 2013, og som næstformand for EPP Women er jeg en aktiv fortaler for ligestilling mellem kønnene 

på tværs af alle europæiske politikker og inden for de europæiske beslutningsprocesser. I FEMM-Udvalget 

arbejdede jeg på at forbedre lovgivningen om ligestilling. Jeg har som medlem af den første Kommission 

nogensinde med kønsmæssig balance kunnet konstatere, hvordan det har beriget vores politiske beslutningsproces. 

I min nuværende rolle stod jeg i spidsen for strategien for børns rettigheder. Jeg har omfattende erfaring med at 

samarbejde med børn og unge, herunder fra et generationsoverskridende perspektiv. Unge udgør en tredjedel af 

de europæiske borgerpaneler (baseret på panelerne fra konferencen om Europas fremtid, som jeg var medformand 

for). Jeg vil afholde årlige ungdomspolitiske dialoger som led i min overordnede tilgang om at integrere borgernes 

deltagelse i vores arbejde. Hvis min udnævnelse bliver godkendt, vil jeg fokusere min indsats på at øge EU's 

strategiske rolle i regionen og prioritere den nye Middelhavspagt, en omfattende strategi baseret på en bilateral og 

regional dagsorden med konkrete initiativer, herunder om samarbejde om energi og ren teknologi, om uddannelse 

og at skabe jobmuligheder for unge. Da jeg ledede den kroatiske parlamentariske delegation til Den 

Parlamentariske Forsamling for Middelhavsunionen fik jeg stor støtte til min betænkning om de vigtigste 

udfordringer, der ligger forude i Middelhavsområdet, herunder konsekvenserne af demografiske faktorer. Dette 

udgør en solid baggrund for mit fremtidige arbejde med Middelhavsområdet, hvis min udnævnelse bliver 

godkendt. 

2. Forvaltning af sagsområdet og samarbejde med Europa-Parlamentet  

Kan De give tilsagn om at informere Parlamentet behørigt om Deres egne og Deres tjenestegrenes handlinger? I 

hvilken forbindelse mener De, at De står til ansvar over for Parlamentet? 

Hvilke konkrete tilsagn er De parat til at give for så vidt angår Deres dialog med og tilstedeværelse i Parlamentet, 

både i udvalget og i plenarforsamlingen, gennemsigtighed, samarbejde og effektiv opfølgning på Parlamentets 

holdninger og anmodninger om lovgivningsmæssige initiativer? Er De i forbindelse med planlagte initiativer og 

igangværende procedurer rede til at levere oplysninger og dokumenter rettidigt til Parlamentet på lige fod med 

Rådet? 

Min karriere, herunder min nuværende funktion, viser den betydning, jeg tillægger de interinstitutionelle 

forbindelser og i særdeleshed forbindelserne med Europa-Parlamentet. Respekt for medlemmerne af Europa-

Parlamentet har altid været et ledende princip i mit arbejde, og jeg vil fortsætte med at fastholde denne tilgang, 

hvis jeg godkendes i denne nye funktion. Da jeg var medlem af Europa-Parlamentet, opfordrede jeg til fuld 

gennemsigtighed i Kommissionen. Hvis min udnævnelse bliver godkendt, vil jeg fortsat imødekomme 

opfordringen om gennemsigtighed, da dette er en del af et velfungerende og modstandsdygtigt repræsentativt 

demokrati. Dette er ikke bare et tomt løfte. Min historik taler for sig selv. Jeg gav min første tale som næstformand 

for Kommissionen i Europa-Parlamentet den 15. januar 2020. Jeg sagde dengang, at jeg anså Europa-Parlamentet 

for at være en nær ven og pålidelig partner i arbejdet med at skabe resultater for vores borgere. Gennem en åben 

dialog og et effektivt samarbejde med Europa-Parlamentet vil jeg sikre, at vores initiativer afspejler europæernes 

forhåbninger og behov, efterhånden som vi gennemfører dagsordenen for et styrket Middelhavspartnerskab. Jeg 

har regelmæssigt mødtes med anerkendte MEP'er, der arbejder som ordførere, skyggeordførere og koordinatorer.  

I 2019 forpligtede jeg mig skriftligt til altid at være fortaler for et dybere samarbejde med alle EU-institutioner. Et 

eksempel herpå er konferencen om Europas fremtid, hvor vi udarbejdede den fælles erklæring og som noget helt 

nyt oprettede det første fælles sekretariat for at lette vores fælles arbejde. Da forhandlingsfasen sluttede, fortsatte 

vi med at arbejde sammen om opfølgningen og feedback på konferencen, hver institution inden for sit eget 

kompetenceområde. Som skitseret i kommissionsformand Ursula von der Leyens politiske retningslinjer vil jeg 

støtte kollegiet ved at være til stede under plenardebatter, udvalgsmøder og triloger i forbindelse med min 

foreslåede portefølje. For fortsat at styrke det særlige forhold mellem Parlamentet og Kommissionen vil jeg 

fremme et klima præget af respekt og tillid, herunder drøftelser for lukkede døre med AFET-udvalget og andre 

relevante udvalg og arbejdsgrupper. Mit arbejde med demokrati og demografi omfattede regelmæssige drøftelser 

om både nye forslag og status for de forskellige initiativer med en række udvalg, navnlig EMPL, AFCO, LIBE og 

FEMM. Hvis min udnævnelse bliver godkendt, vil jeg fortsat slå til lyd for en gennemsigtig informationsstrøm. 

Samarbejdet med Europa-Parlamentet, som er den eneste institution, der direkte repræsenterer de europæiske 

borgere, er afgørende i betragtning af Parlamentets rolle som lovgiver sammen med Rådet. Jeg forpligter mig til 

fuldt ud at gennemføre traktaternes bestemmelser i vores samarbejde. Jeg vil sikre, at tjenestegrene, som jeg er 

ansvarlig for, konsekvent og proaktivt tilbyder at orientere og informere Europa-Parlamentet på en passende måde. 

Vores forhold vil være baseret på loyalitet, tillid, gennemsigtighed, en informationsstrøm, der går begge veje, og 
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gensidig bistand. Jeg vil også fortsat følge de principper, der er beskrevet i rammeaftalen fra 2010. Jeg støtter også 

formandens tilsagn om fortsat at støtte Parlamentets stærkere rolle i forbindelse med at tage initiativ til og udforme 

lovgivning, behandle Parlamentets beslutninger, der knytter sig til artikel 225, i forbindelse med 

lovgivningsforslag som højt prioriterede på Kommissionens dagsorden og følge op med en struktureret dialog med 

de ansvarlige udvalg.  

Mit arbejde med en ny Middelhavspagt vil tage Europa-Parlamentets arbejde i betragtning på baggrund af 

Parlamentets erfaringer med nabolandene og med uddybningen af de strategiske og omfattende partnerskaber i 

regionen. Jeg forpligter mig til at samarbejde med medlemmerne af Europa-Parlamentet på en rettidig, relevant og 

fyldestgørende måde. 

Jeg benytter lejligheden til også at understrege den betydning, jeg tillægger interinstitutionelle forbindelser 

generelt og mere specifikt opretholdelsen af et fremragende samarbejde med de rådgivende organer i Det 

Europæiske Økonomiske og Sociale Udvalg og Regionsudvalget. 

Spørgsmål fra Udenrigsudvalget  

3. De politiske retningslinjer for den næste Europa-Kommission 2024-2029 understreger, at der er behov for en 

mere strategisk tilgang til EU's bredere naboskabsområde, navnlig Middelhavsområdet. Deres sagsområde 

omfatter ikke kun Middelhavsområdet, men også det bredere sydlige naboskabsområde, herunder Mellemøsten. 

Hvordan forestiller De Dem opgavefordelingen og komplementariteten af Deres rolle i forhold til 

næstformanden/den højtstående repræsentant for så vidt angår Mellemøsten og Nordafrika (MENA)? Hvad er 

Deres konkrete prioriteter og mål/overordnede mål for dette sagsområde på kort, mellemlang og lang sigt (i hele 

Deres mandatperiode), og hvad er de vigtigste udfordringer (internationale, regionale, bilaterale, institutionelle 

osv.), som De ser undervejs, når disse prioriteter og mål skal forfølges, og hvordan agter De at overvinde dem? 

Jeg er glad for, at formanden har udpeget mig til at stå i spidsen for denne strategisk vigtige portefølje. Jeg er fuldt 

ud bevidst om det store ansvar, som dette indebærer: nemlig omdefinering af forholdet mellem EU og hele det 

sydlige naboskabsområde på et særligt udfordrende tidspunkt.  

Hvis min udnævnelse bekræftes, vil mit overordnede mål være at udnytte hele spektret af EU's politikker og 

instrumenter indenfor: 

a. økonomisk samarbejde og udviklingssamarbejde 

b.  energi  

c. transport  

d. digital konnektivitet  

e. migration, herunder talentpartnerskaber  

f. samt andre politikker.  

Det er min vision at benytte disse politikker og instrumenter for at bidrage til at skabe stabilitet, fred og velstand i 

regionen. Vi skal fremme vores partnerskab og yderligere øge EU's omdømme og troværdighed som en pålidelig 

og vigtig partner. Jeg er imidlertid også fuldt bevidst om de mange udfordringer, som vi står overfor.  

1. Graden af ustabilitet i Mellemøsten er uden fortilfælde, hvilket medfører et betydeligt behov for 

humanitær bistand og risiko for fordrivelse af flygtninge. Med hensyn til Nordafrika betyder 

udfordringerne i forbindelse med klimaændringer og den høje arbejdsløshed blandt unge, at der foretages 

større investeringer. 

2. Vores rivaler gør fremskridt i regionen. Lande som Kina og Rusland gennemtvinger deres egne narrativer 

og fremmer deres egne interesser, samtidig med at EU's omdømme er under pres.  

3. Civilsamfundets råderum indskrænkes i mange lande, og vi oplever tilbageskridt med hensyn til 

demokrati og grundlæggende frihedsrettigheder. Dette hæmmer den økonomiske velstand og stabilitet 

samt den langsigtede sikkerhed på nationalt og regionalt plan.  
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4. Mange økonomier i regionen er skrøbelige og ramt af høj inflation, en dårlig betalingsbalance, langsom 

vækst og høj strukturel arbejdsløshed.  

5. Selv om regionen oplever en hurtig befolkningstilvækst, er kvinder og unge ikke tilstrækkeligt integreret 

på arbejdsmarkedet, hvilket fører til forspildte muligheder og utilstrækkelige økonomiske resultater.  

6. Udfordringerne i forbindelse med klimaændringer og adgang til ressourcer lægger yderligere pres på de 

mest sårbare befolkningsgrupper og centrale økonomiske sektorer såsom landbrug og turisme med 

negative afsmittende virkninger.  

Vi sigter mod at indgå i en konstruktiv dialog og et konstruktivt samarbejde med de sydlige nabolande baseret på 

fælles interesser og værdier. Ved at gøre brug af en række politikker kan vi skabe gensidigt fordelagtige 

muligheder. 

Hvis jeg bliver godkendt som kommissær, er jeg fast besluttet på at arbejde tæt sammen med den højtstående 

repræsentant/næstformanden. Da jeg allerede har været medlem af kollegiet, er jeg meget bekendt med 

Kommissionens kollegiale ansvar for, at vi skal tjene vores borgere. I tæt samarbejde med HR/NF vil vi sikre en 

fælles EU-reaktion på de komplekse udfordringer i Middelhavsområdet, herunder Mellemøsten, Nordafrika og 

Golfstaterne. Effektiv og tæt koordinering mellem politiktilbud og deres gennemførelse, understøttet af en 

diplomatisk indsats, vil være afgørende for at styrke EU's stemme og rolle i regionen. Hvis jeg bliver godkendt til 

denne funktion, vil jeg lede udarbejdelsen af en ny Middelhavspagt i tæt samarbejde med den højtstående 

repræsentant/næstformanden og andre relevante kolleger i kollegiet. Der er en fælles forståelse med vores partnere 

om, at et styrket Middelhavspartnerskab er en strategisk nødvendighed, der er afgørende for vores fælles 

bæredygtige velstand, sikkerhed og modstandsdygtighed. Dette er et stærkt udgangspunkt, som man kan bygge 

videre på i dag med sigte på fremtiden. Der er ingen tvivl om, at EU fortsat er regionens vigtigste partner med 

hensyn til handel, finansiel støtte og mobilitet. Med denne rolle er der, som jeg nævnte, et stort ansvar. En ny 

Middelhavspagt vil tilbyde en mere fokuseret og integreret tilgang, der udgør en konkret operationel ramme for 

EU's engagement og et mere tydeligt tilbud om gensidigt fordelagtigt samarbejde til vores partnere. Jeg er sikker 

på, at vores partnere vil betragte dette som en konstruktiv og positiv ændring i vores forhold. 

Derfor ser jeg pagten som en tredobbelt mulighed: For det første at understrege, at EU betragter sine forbindelser 

med og i regionen som en politisk prioritet. For det andet at genopbygge tilliden gennem en omfattende dialog og 

høring. For det tredje at udarbejde en dristig og fokuseret dagsorden med aftalte og konkrete prioriteter på områder 

til gensidig fordel. Den bør bygge på den eksisterende dagsorden for Middelhavsområdet med fokus på områder 

af fælles interesse såsom investeringer, handel, økonomisk stabilitet, jobskabelse, konnektivitet, energi, transport, 

fødevarer, sikkerhed og migration samt uddannelse og videnskab. Jeg insisterer på, at den sammen med 

partnerlandene skal være menneskecentreret og videreudvikle initiativer baseret på fælles værdier og dialog, støtte 

god regeringsførelse og bidrage til beskyttelse af menneskerettigheder og borgerlige frihedsrettigheder.  

Pagten vil fremme et ægte partnerskab baseret på en pragmatisk tilgang med fokus på gensidig interesse.  

Denne tilgang bør støtte EU i at blive en endnu mere effektiv partner med hensyn til at fremme stabilitet, velstand 

og konfliktløsning i regionen.  

De omfattende og strategiske partnerskaber med interesserede partnere sammen med initiativer med en regional 

dimension kan blive den første søjle i den nye pagt. Disse partnerskaber vil i væsentlig grad uddybe samarbejdet 

på prioriterede områder af fælles interesse og styrke EU's tilstedeværelse i regionen. Vores fælles ambitioner om 

velstand, konkurrenceevne, velforvaltet migration og sikkerhed bør forvaltes med respekt for de grundlæggende 

værdier.  

Regionale investeringsinitiativer kan udgøre den anden søjle i den nye pagt med henblik på at mobilisere 

investeringer i stor skala og bidrage til jobskabelse og vækst i regionen. Hvis jeg bliver godkendt til denne post, 

vil jeg sigte mod i væsentlig grad at øge det bilaterale økonomiske samarbejde med partnere i regionen, navnlig 

inden for sektorerne for energi og fremstilling af ren teknologi. Sammen med kommissæren med ansvar for energi 

og boliger og partnere i regionen vil jeg udarbejde et initiativ til energi på tværs af Middelhavet og et initiativ 

indenfor ren teknologi for at øge handelen med vedvarende energi og sætte skub i produktionen af ren teknologi 

i regionen, navnlig gennem Global Gateway. Dette vil føre til tredobbelte gevinster for EU og vores partnere med 

hensyn til dekarbonisering, adgang til priskonkurrencedygtig vedvarende energi og socioøkonomisk udvikling 

som følge af investeringer og jobskabelse i disse sektorer med stort potentiale. Dette initiativ kan følges op af 

andre regionale investeringsinitiativer, der fokuserer på digital konnektivitet og transportkonnektivitet. 



 

 – 5 –   

Hvis jeg bliver godkendt som kommissær, vil jeg også samarbejde med den højtstående 

repræsentant/næstformanden om at udvikle en ny strategi for Mellemøsten i forhold til dagen efter krigen i Gaza 

med fokus på at fremme alle nødvendige skridt til en tostatsløsning og styrke partnerskaber med centrale regionale 

interessenter. Strategien vil omfatte et program, der skal støtte Den Palæstinensiske Myndighed i hårdt tiltrængte 

reformer og moderniseringsprocessen samt initiativer til støtte for genopretningen og genopbygningen af Gaza, 

når situationen muliggør det. Jeg vil arbejde på at styrke vores samarbejde med Libanon for at sikre, at der tages 

hånd om de umiddelbare behov i fuldt samarbejde med den højtstående repræsentant/næstformanden og 

kommissæren for beredskab og krisestyring.  Vi vil skulle øge vores indsats for at støtte flygtninge i hele regionen, 

herunder med hensyn til frivillig tilbagevenden, og i Syrien for at finde metoder til at støtte dem mere effektivt 

inden for de politiske rammer, som Det Europæiske Råd har fastlagt. Inddragelse af vores internationale partnere 

og internationale organisationer vil være afgørende for, at disse bestræbelser lykkedes. 

Desuden er det vigtigt at samarbejde med Golfstaterne. EU og denne region har meget at vinde med hensyn til 

økonomiske muligheder og sikkerhedsmål gennem et stærkere og mere strategisk partnerskab. Som et vigtigt 

knudepunkt mellem Europa, Asien og Afrika har sikkerheds- og stabilitetssituationen i Golfregionen direkte 

konsekvenser for EU. På samme måde har EU meget at tilbyde partnerne i Golfstaterne i sin egenskab af verdens 

største indre marked, handelsblok og investor, førende inden for forskning og innovation og en vigtig mægler og 

fortaler for multilateralisme, demokrati og social omstilling. Sammen med den højtstående 

repræsentant/næstformanden og andre ansvarlige kommissærer vil jeg, hvis jeg godkendes som kommissær, gå 

videre med vores initiativ til at styrke det regionale og bilaterale samarbejde, herunder videreførelsen af 

strategiske partnerskabsaftaler med hvert af de seks lande i Golfstaternes Samarbejdsråd (GCC) med 

henblik på yderligere at styrke vores bilaterale forbindelser med strukturerede, skræddersyede og juridisk bindende 

rammer for samarbejde på områder af fælles interesse. Disse aftaler kan spille en vigtig rolle med hensyn til at 

genskabe vores dagsorden for samarbejde om moderne mål og fremme sikkerhed, stabilitet og økonomisk vækst 

mellem de to regioner. Hvis jeg bliver godkendt, vil jeg følge op på det første topmøde nogensinde 

mellem EU og GCC i Bruxelles den 16. oktober 2024 og i den forbindelse også sikre, at EU og 

Golfregionen går sammen om genopbygningen af Gaza og om investeringsinitiativer i 

Middelhavsområdet. 

En solid og strategisk kommunikationsplan er et vigtigt redskab til at sætte EU og dets partnere i stand til reelt at 

høste frugterne af vores ambitioner. Jeg vil arbejde tæt sammen med den højtstående repræsentant/næstformanden 

om i fællesskab at fremlægge en strategisk kommunikationsplan for at fremme EU's rolle i de sydlige 

nabolande, og som også bekæmper EU-fjendtlige fortællinger. Det siger sig selv, at modtagere af EU-midler skal 

anerkende oprindelsen og sikre synlighed. Det handler også om at agere lokalt. Min erfaring på forskellige 

forvaltningsniveauer vil bidrage til at sikre, at vi kan engagere os i dette arbejde med lokalsamfundene. Vores 

kommunikation skal matche vores ambitioner og bør omfatte krav om oplysning, gennemsigtighed og synlighed. 

Hvis jeg godkendes som kommissær, vil det være afgørende for mig at arbejde hånd i hånd med andre medlemmer 

af kollegiet og arbejde tæt sammen med medlemsstaterne og Europa-Parlamentet for at udnytte vores kollektive 

styrker og maksimere virkningen af vores politikker i hele regionen. 

4. På grundlag af de generelle retningslinjer fra Kommissionens formand for styrkelse af Kommissionens 

forbindelser med Europa-Parlamentet bedes De give nærmere oplysninger om, hvordan De har til hensigt: 

- proaktivt og reelt at inddrage Parlamentet (som en integreret aktør i "Team Europe") fra de tidligste 

stadier i udarbejdelsen og udviklingen af Deres prioriteter og mål 

- at opretholde regelmæssige drøftelser i plenarforsamlingen og med Udenrigsudvalget; at sikre 

"struktureret dialog" og Deres ad hoc-tilstedeværelse i udvalget med kort varsel i tilfælde af væsentlige 

begivenheder eller afgørende udviklinger; at sørge for, at De deltager i interparlamentariske konferencer om 

FUSP/FSFP, når det er relevant 

- at sikre, at der tages behørigt hensyn til Parlamentets holdninger i forslag til retsakter og nye eller 

ajourførte EU-meddelelser og -strategier, og sikre, at Parlamentet, og navnlig dets Udenrigsudvalg, systematisk 

og rettidigt informeres og høres om sådanne forslag og dokumenter (herunder høring om EU's udenrigspolitiske 

prioriteter og holdninger med hensyn til MENA-regionen, såsom den foreslåede nye pagt for Middelhavsområdet), 

samt bedre synkronisering af Kommissionens og Parlamentets aktiviteter (f.eks. gennem systematisk forudgående 

deling af planlagte tidsplaner for offentliggørelse af officielle strategiske dokumenter, ministermøder og topmøder, 

forslag om at indlede forhandlinger om internationale aftaler, menneskerettighedsdialoger osv.) 

- at sikre, at Parlamentet modtager relevante oplysninger og dokumenter af relevans for Deres 

ansvarsområde, herunder dem, der deles med Rådet, samt at Udenrigsudvalget omgående informeres fuldt ud, 
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skriftligt og mundtligt, om forhandlinger om internationale aftaler, herunder aftalememoranda, og at der tages 

behørigt hensyn til Parlamentets synspunkter, inden forhandlingerne indledes og under hele processen 

- at sikre, at vigtige og relevante ikkeoffentlige oplysninger stilles til rådighed for Parlamentet under møder 

for lukkede døre 

- at opretholde og sikre yderligere samarbejde, koordinering og effektivitet mellem Kommissionen og 

Parlamentet i forbindelse med demokratistøtteaktiviteter? 

 

Hvis jeg godkendes som kommissær for Middelhavsområdet, agter jeg proaktivt og effektivt at inddrage Europa-

Parlamentet allerede i de tidligste faser af processen med at udarbejde og udvikle mine prioriteter og mål. Mine 

resultater som næstformand i Kommissionen viser den betydning, jeg tillægger forbindelserne med Europa-

Parlamentet. Jeg vil løbende udveksle synspunkter på plenarmødet og med de parlamentariske udvalg gennem 

strukturerede dialoger og ad hoc-dialoger, hvor det er relevant. Herunder med kort varsel i tilfælde særlige 

begivenheder eller væsentlige udviklinger. Jeg er rede til at orientere Parlamentet og Rådet i alle faser af 

forberedelsen og gennemførelsen af ethvert nyt strategisk og omfattende partnerskab, idet den institutionelle 

balance bevares, og Parlamentets beføjelser til demokratisk kontrol og de gældende retlige rammer respekteres 

fuldt ud. 

 

Jeg vil sikre, at Parlamentet modtager relevante oplysninger og dokumenter, og at Udenrigsudvalget straks 

underrettes fuldt ud om forhandlinger af internationale aftaler. Jeg vil også sikre, at der tages behørigt hensyn til 

Parlamentets synspunkter. Desuden vil jeg stille relevante ikkeoffentlige oplysninger til rådighed for Parlamentet 

under møder for lukkede døre under behørig hensyntagen til behovet for at sikre beskyttelse af fortrolige eller 

meget følsomme oplysninger.  

Hvis jeg bliver udnævnt, vil jeg sikre, at Parlamentet inden for rammerne af den halvårlige geopolitiske dialog på 

højt plan om instrumentet for naboskab, udviklingssamarbejde og internationalt samarbejde (NDICI — et globalt 

Europa) vil modtage meningsfulde oplysninger om, hvordan EU-midler anvendes, når det drejer sig om 

Middelhavslandene. Jeg vil fortsat være åben over for Parlamentets syn på, hvordan der kan sikres en bedre 

gennemførelse af de finansielle ressourcer, der hører under mit ansvarsområde.  

Jeg er åben over for at undersøge, hvordan jeg kan engagere mig i arbejdet i de interparlamentariske delegationer 

og med Den Parlamentariske Forsamling for Middelhavsunionen for at udvikle en gensidig forståelse af fælles 

udfordringer og løsninger, der skal findes.  

Jeg vil også arbejde tæt sammen med Europa-Parlamentet og Rådet for at sikre, at gennemsigtigheden er 

retningsgivende for de forskellige processer i forbindelse med de sydlige nabolande, og for at sikre en koordineret 

og sammenhængende opfølgning af henstillingerne fra valgobservationsmissioner og andre initiativer, der har til 

formål at fremme demokratiske standarder og øge den politiske stabilitet i regionen.  

Som tidligere medlem af Europa-Parlamentet værdsætter jeg fuldt ud den rolle, som Europa-Parlamentet spiller, 

også gennem parlamentarisk diplomati og missioner. Som tidligere næstformand for Udenrigsudvalget påskønner 

jeg meget betydningen af dette udvalgs arbejde og vil fortsat fremme udvalgets rolle i vores politiske 

beslutningsproces. 

 

5. Middelhavsområdet står stadig over for store udfordringer såsom konflikter, kriser og irregulær migration, som 

udgør store hindringer for politisk stabilitet og udvikling såvel som for fred og sikkerhed. De har fået til opgave 

(i samarbejde med næstformanden/den højtstående repræsentant) at lede arbejdet med den nye pagt for 

Middelhavsområdet, som kommer ikke længe efter den nye dagsorden for Middelhavsområdet fra 2021. Hvordan 

har den nye dagsorden fra 2021 reelt bidraget til at forbedre situationen, hvordan vil denne nye pagt give et bedre 

modsvar på den, og hvordan begrunder De behovet for en mere fuldt udarbejdet pagt? Hvordan vil De sikre en 

deltagelsesorienteret proces, som inddrager Parlamentet og partnerlandene i udarbejdelsen af strategien, i 

modsætning til den måde, hvorpå den nye dagsorden blev udviklet? Hvordan vil De proaktivt og reelt samarbejde 

med Europa-Parlamentet fra de tidligste stadier i processen med at udarbejde og udvikle denne nye pagt og i 

forbindelse med operationaliseringen og gennemførelsen af den samt af den nye strategiske kommunikationsplan 

til fremme af EU's rolle i det sydlige naboskabsområde, som bør tage sigte på at modvirke falske narrativer og 

desinformation, navnlig når drejer sig om finansielle forpligtelser, herunder i perioden op til den næste flerårige 

finansielle ramme? Hvordan vil De sikre, at der tages hensyn til menneskerettighederne i forbindelse med 

operationaliseringen af den nye pagt? 
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I forbindelse med tiden efter covid fastsatte 2021-dagsordenen for Middelhavsområdet vores fælles mål for fred, 

stabilitet og velstand for alle Middelhavslande. Disse er fortsat gældende i dag. De fem prioriteter i den nye 

dagsorden for Middelhavsområdet har fastlagt samarbejdet med vores partnere, og den ledsagende økonomiske 

plan og investeringsplan vil gøre det muligt at mobilisere op til 30 mia. EUR i projekter og investeringer i 

nøglesektorer såsom energi, miljø, vand/sanitet, landbrug, det digitale område, transport, menneskelig kapital og 

udvikling af den private sektor. I september 2024 beløb de mobiliserede midler sig til 23,5 mia. EUR.  

Ikke desto mindre har situationen i regionen udviklet sig betydeligt i den seneste tid på grund af den overordnede 

geopolitiske udvikling, der er særlig forværret af konflikter i regionen eller dens nærhed, såsom i Gaza, Sahel eller 

på Afrikas Horn. Der er et presserende behov for en mere fokuseret og strategisk tilgang, hvis EU skal have den 

indflydelse og virkning, der står i et rimeligt forhold til sine investeringer, i betragtning af Middelhavets strategiske 

betydning for vores egen sikkerhed, stabilitet og velstand og vores tætte forbindelser til regionen.  

Pagten bør styrke EU's diplomati og bygge videre på de nye omfattende og strategiske partnerskaber, der er 

udviklet med Tunesien og Egypten, og som blev indgået i henholdsvis juli 2023 og juni 2024. Disse partnerskaber 

har skabt et positivt momentum og skabt håndgribelige fremskridt på områder af kritisk interesse for EU. De har 

givet os nyttige redskaber til at styrke dialogen med de nationale myndigheder i overensstemmelse med vores 

fælles ønske om ægte partnerskaber.  

For at EU kan give et mere ambitiøst og mere virkningsfuldt tilbud under den nye Middelhavspagt foreslår jeg, at 

der fokuseres på to arbejdsområder: For det første at der arbejdes mod strategiske og omfattende partnerskaber 

med partnere i regionen og for det andet at den regionale dimension bringes op på et nyt niveau ved at foreslå 

regionale investeringsinitiativer på områder som energi, digital konnektivitet og transportkonnektivitet, sikkerhed 

og talentpartnerskaber med konkrete initiativer til at sikre gennemførelsen, såsom initiativet vedrørende energi på 

tværs af Middelhavsområdet og ren teknologi, der henvises til i min opgavebeskrivelse.  

For at udvikle denne pagt vil jeg arbejde tæt sammen med den højtstående repræsentant/næstformanden og med 

landene i regionen, herunder regeringer og ikke-statslige aktører/civilsamfundsaktører og interessenter samt 

medlemsstaterne. Navnlig vil inddragelse af unge være en prioritet i betragtning af regionens demografiske 

tendenser.  

Jeg mener, at Europa-Parlamentet har en vigtig rolle at spille, og jeg er ivrig efter at bruge Parlamentets input til 

udformningen af strategien for regionen og til at styrke gennemførelsen heraf på alle niveauer. 

Jeg er fast besluttet på at anvende de tilgængelige instrumenter ansvarligt i overensstemmelse med de fastlagte 

prioriteter og under overholdelse af alle gældende institutionelle regler, herunder regelmæssig udveksling i 

forbindelse med den geopolitiske dialog på højt plan. I forbindelse med den næste flerårige finansielle ramme vil 

vi være nødt til at gøre alt, hvad der står i vores magt, for at sikre, at alle nødvendige værktøjer er til rådighed til 

at kunne leve op til vores partnerskaber i regionen, samt at der er tilstrækkelig fleksibilitet til at tage højde for 

nødsituationer og nye prioriteter, og det vil være afgørende at have et effektivt samarbejde med Europa-

Parlamentet for at præcisere og fremme disse prioriteter. 

Jeg vil fremme EU's synlighed gennem positiv og proaktiv kommunikation, der samtidig er skræddersyet. Til dette 

formål og som fastsat i min opgavebeskrivelse vil jeg arbejde tæt sammen med den højtstående 

repræsentant/næstformanden i hele regionen om at udvikle en strategisk kommunikationsplan for at fremme 

EU's rolle i de sydlige nabolande, men også bekæmpe EU-fjendtlige fortællinger. I den forbindelse vil jeg også 

arbejde tæt sammen med kommissæren med ansvar for demokrati, retlige anliggender og retsstatsprincippet for at 

udvikle yderligere strategier til bekæmpelse af desinformation, udenlandsk informationsmanipulation og 

indblanding, der har til formål at miskreditere eller undergrave EU og vores tiltag. Der er behov for overbevisende 

narrativer, der afspejler lokalbefolkningernes interesser, og som tager hensyn til lokale særpræg. Samarbejde 

med offentlige tjenester, uafhængige medier og civilsamfundsorganisationer er også afgørende for at bekæmpe 

misinformation, desinformation og udenlandsk informationsmanipulation og indblanding. Hvis jeg bliver 

godkendt, vil jeg drøfte den strategiske kommunikationsplan med Parlamentet, hvilket vil støtte dens 

iværksættelse.  

Samtidig skal EU's politikker for regionen, herunder finansiel støtte, forklares bedre for de europæiske borgere 

og skatteydere for at øge bevidstheden om, at EU's fortsatte engagement i regionen er en investering i Europas 

egen sikkerhed, bedre migrationsstyring, stabilitet og velstand. Hvis jeg bliver godkendt vil mit mål være at øge 

bevidstheden om Middelhavsområdet som en kilde til muligheder for EU, på grundlag af konkrete initiativer såsom 

det tværministerielle samarbejde om energi og ren teknologi, der kan skabe gensidige fordele for EU og vores 
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partnerlande. Jeg vil tage nogle af erfaringerne fra konferencen om Europas fremtid i betragtning, når det drejer 

sig om at kommunikere med vores borgere om virkningen af engagementet i de sydlige nabolande.  

Respekt for menneskerettighederne og de demokratiske principper er hjørnestenene i Den Europæiske Union og 

er centrale for EU's partnerskaber med andre lande. I traktaterne fastsættes de principper, som EU's optræden 

udadtil er baseret på, samt dens mål. Dette omfatter beskyttelse af demokratiet, retsstatsprincippet, 

menneskerettighederne samt folkerettens principper og fastlæggelse af strategiske interesser og mål. 

Operationaliseringen af Middelhavspagten, herunder indgåelsen af de strategiske og omfattende partnerskaber, er 

ingen undtagelse. Hvis jeg bliver godkendt, forpligter jeg mig til fortsat at være styret af respekten for og fremme 

af disse vejledende principper i forbindelse med forberedelsen og gennemførelsen af den nye pagt.  

 

6. Hvordan agter De at støtte næstformanden/den højtstående repræsentant i Mellemøsten, og hvilken nyskabelse 

vil EU's nye strategi for Mellemøsten være for så vidt angår den eksisterende fælles strategi for Palæstina, som 

bygger på den tidligere Kommissions fredsdagsinitiativ, og med sigte på at sikre en stærkere diplomatisk rolle for 

EU med henblik på at opnå varig fred på grundlag af tostatsløsningen? Hvordan kan Parlamentet hjælpe Dem, 

ikke mindst ved hjælp af demokratistøtteværktøjer såsom mægling og kapacitetsopbygning og 

menneskerettighedsinitiativer? Hvordan vil Deres samlede engagement i Mellemøsten tage højde for 

tilstedeværelsen af statslige og ikkestatslige aktører i regionen, der er åbenlyst fjendtlige over for EU og dets 

værdier? Hvordan agter De at levere resultater og samarbejde med næstformanden/den højtstående repræsentant 

med hensyn til de Golfstater, som hører under Deres ansvarsområde, men ikke er en del af det sydlige 

naboskabsområde? 

Hvis jeg bliver godkendt som kommissær, vil jeg støtte den højtstående repræsentant/næstformanden i udviklingen 

af EU's strategi for Mellemøsten med henblik på at fremme vores interesser på en gensidigt fordelagtig måde samt 

stabilisere lande og territorier i krise. Den nye strategi for Mellemøsten bør præcisere EU's reaktion på de aktuelle 

udfordringer i regionen med henblik på dagen efter krigen i Gaza og med fokus på at fremme alle nødvendige 

skridt til en tostatsløsning og styrke partnerskaber med centrale regionale interessenter. Strategien vil omfatte et 

program, der skal støtte Den Palæstinensiske Myndighed i hårdt tiltrængte reformer og moderniseringsprocessen 

samt initiativer til støtte for genopretningen og genopbygningen af Gaza, når situationen muliggør det. 

Dagsordenen for økonomisk samarbejde i den nye strategi bør spille en vigtig rolle, da EU er den største donor og 

handelspartner for mange lande i regionen. Søjlen for økonomisk samarbejde i denne strategi vil være baseret på 

følgende vejledende principper: Sammenkædning af økonomisk udvikling og velstand med fred og stabilitet på 

grundlag af stærkere strategiske og omfattende partnerskaber med landene i regionen og fremme af regionale 

initiativer, der bidrager til at fremme deeskalering. En genoplivning af fredsprocessen i Mellemøsten med fokus 

på at fremme alle nødvendige skridt hen imod en tostatsløsning og reagere på humanitære behov vil være vigtige 

byggesten i strategien. Desuden vil udviklingen af en omfattende EU-strategi for Mellemøsten kræve, at der 

etableres stærke partnerskaber med centrale regionale interessenter, navnlig med Golfstaterne og andre centrale 

aktører.  

I den forbindelse kan det vise sig at være attraktivt at samarbejde specifikt med medlemmerne af Golfstaternes 

Samarbejdsråd (GCC) om udvikling af initiativet til energi på tværs af Middelhavet og et initiativ indenfor ren 

teknologi og se på vores respektive finansieringsinstitutioners fælles investeringer i den transkaspiske 

transportkorridor, navnlig i Centralasien. EU er også rede til at engagere sig i gennemførelsen af den økonomiske 

korridor mellem Indien, Mellemøsten og Europa med GCC-medlemmer. Denne korridor er et vigtigt initiativ med 

potentiale til at styrke konnektiviteten mellem vores regioner. Disse initiativer vil ikke blot skabe konkrete 

forretningsmuligheder for vores respektive regioner og dem, som vi engagerer os i i fællesskab, samtidig med at 

de også vil fremme sikkerhed og stabilitet i regionen, hvilket er et centralt anliggende for både EU og Golfstaterne.  

Andre samarbejds- og tilpasningsområder, herunder talent- og borgermobilitet, vil blive undersøgt som en 

integreret del af de nye omfattende partnerskaber med de enkelte Golflande på grundlag af deres specifikke 

interesser og resultater, herunder på sikkerhedsområdet. 

Jeg vil fortsat arbejde i denne retning sammen med mine kommissærkolleger i løbet af min mandatperiode.  

Jeg mener, at de interparlamentariske delegationer kan spille en vigtig rolle, når det drejer sig om at sikre en 

stærkere diplomatisk rolle for EU i regionen. Europa-Parlamentets Gruppe for Demokratistøtte og 
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Valgkoordinering støtter også EU's bestræbelser på at fremme demokrati og menneskerettigheder internationalt, 

og jeg agter at støtte gruppens arbejde. 

Et løbende samarbejde med statslige og ikkestatslige aktører, herunder dem, der ikke nødvendigvis deler vores 

synspunkter, er vigtigt som led i den samlede indsats for at undgå yderligere destabilisering. Det er afgørende 

fortsat at slå til lyd for universelle kerneværdier, herunder respekt for folkeretten, menneskerettighederne og de 

grundlæggende frihedsrettigheder.  

 

7. Hvordan vil De for så vidt angår de eksterne finansieringsinstrumenter forbedre sammenhængen i og 

effektiviteten og gennemsigtigheden af bistanden til de sydlige nabolande ved at anvende strenge konditionaliteter 

og sikre, at Europa-Parlamentet spiller en reel rolle i den strategiske styring af de eksterne 

finansieringsinstrumenter, herunder gennem rettidig levering af skriftlige oplysninger om gennemførelsen af dem? 

Hvad er Deres holdning til den seneste tids fremherskende anvendelse af makrofinansiel bistand i de 

bistandspakker, der er givet til partnere i regionen, og har De planer om at fortsætte den tidligere Kommissions 

praksis i den henseende? 

Kommissionen er begyndt at iværksætte nye strategiske og omfattende partnerskaber med de sydlige nabolande. 

Det centrale princip i disse partnerskaber er at kombinere EU's finansielle tilbud med dets politiske instrumenter 

på en mere sammenhængende måde for at maksimere den positive og gensidigt fordelagtige virkning, som vores 

samarbejde kan have, og skabe bæredygtig økonomisk vækst og velstand i regionen samt tage hensyn til andre 

direkte EU-interesser. Disse omfattende tilbud er baseret på støtte til universelle værdier og principper og 

skræddersyet til den specifikke økonomiske og politiske situation for at tage hensyn til både EU's og vores 

partneres strategiske interesser og behov. 

Disse principper understøtter de strategiske og omfattende partnerskaber, der er indgået med Tunesien og Egypten. 

I begge lande har denne tilgang til formål at frigøre det enorme potentiale for investeringer fra EU's private sektor. 

Kommissionens tjenestegrene følger sammen med Tjenesten for EU's Optræden Udadtil partnerskabernes 

gennemførelse og udvikling i landene for at sikre, at alle de fastsatte betingelser er behørigt opfyldt. Selv om de 

strategiske og omfattende partnerskaber hidtil har resulteret i en positiv udvikling på mange fronter, herunder med 

hensyn til økonomisk samarbejde og stabilisering, er jeg bekymret over visse udviklinger i visse partnerlande, 

navnlig med hensyn til indskrænkningen af civilsamfundets og mediernes råderum. Jeg agter at følge "mere for 

mere"-logikken med en tilgang, der har tilstrækkelig fleksibilitet til at fremme et godt samarbejde og støtte en 

positiv udvikling. Jeg er fast besluttet på at sikre, at EU-delegationen og vores partnere fortsat vil følge udviklingen 

på stedet meget nøje og samarbejde med myndighederne om at håndtere sådanne spørgsmål konstruktivt. Med 

hensyn til anvendelsen af specifikke finansieringsinstrumenter er det vigtigt at huske på, at disse partnerskaber er 

skræddersyede og bygger på et begrænset antal målrettede fastlagte prioriteter og områder af fælles interesse, der 

har potentiale for at give gensidige fordele. Afhængigt af partnerlandets økonomiske kontekst på det relevante 

tidspunkt og dets politiske vilje til at reformere kan dette omfatte makrofinansiel bistand (lån på lempelige vilkår), 

som det var tilfældet for Egypten. Det skal bemærkes, at EU-lån er meget fordelagtige for modtagerlandet, der 

drager fordel af EU's kreditvurdering. Med lånene sikres det også, at partnerlandene i høj grad fokuserer på deres 

korrekte anvendelse i betragtning af de fremtidige tilbagebetalingsbehov. 

Jeg er fast besluttet på at sikre, at anvendelsen af lån i forbindelse med strategiske og omfattende partnerskaber 

fremover fortsat vil være baseret på en grundig analyse af mulighederne og de risici, der er forbundet med 

anvendelsen af sådanne instrumenter. Selv om jeg er opmærksom på de finansielle begrænsninger, vil jeg 

argumentere for at bevare alle nødvendige værktøjer i de kommende drøftelser om den næste flerårige finansielle 

ramme. Vi er på ny nødt til at forblive fleksible. Jeg er af den faste overbevisning, at inddragelsen af Europa-

Parlamentet er vigtig i denne henseende, og jeg er fast besluttet på at indgå i drøftelser med alle relevante 

interessenter i løbet af min mandatperiode.  

I den forbindelse mener jeg, at den geopolitiske dialog på højt plan spiller en central rolle, og jeg vil sikre, at både 

mine tjenestegrene og jeg fortsat er til rådighed for drøftelser med Europa-Parlamentet. 

 

Spørgsmål fra Udvalget om Beskæftigelse og Sociale Anliggender  
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8. Hvordan vil De i henseende til et arbejdsmarked i forandring tage fat på Europas demografiske udfordringer 

og konsekvenserne heraf for enkeltpersoner og deres familier, såsom befolkningens aldring, hjerneflugt og en 

stadig mindre befolkning i den erhvervsaktive alder? Hvilke langsigtede incitamenter til at bo og arbejde i Den 

Europæiske Union forudser De? Og hvilke foranstaltninger vil De gennemføre for at øge underrepræsenterede 

gruppers deltagelse på arbejdsmarkedet? Hvad, mener De, bør være de vigtigste fokuspunkter på dette område i 

denne valgperiode? 

Efter at have været Kommissionens næstformand med ansvar for demokrati og demografi siden 2019 er jeg 

velbekendt med de udfordringer, der er forbundet med den demografiske virkelighed i Europa i dag. Det glæder 

mig at have mulighed for at bygge videre på den ekspertise, der er opnået i løbet af de seneste fem år i den 

nuværende mandatperiode.  

Europas befolkning bliver ældre, og arbejdsstyrken forventes at falde med næsten 1 mio. arbejdstagere hvert år 

frem til 2050. Dette påvirker mange aspekter af vores samfund, herunder vores overordnede konkurrenceevne, 

produktiviteten og dynamikken i vores økonomi, arbejdsmarkedets funktion, vores ungdoms-, uddannelses- og 

sundhedspolitikker samt vores offentlige budgetter og velfærdssystemernes finanspolitiske holdbarhed. Vores 

evne til at håndtere demografiske ændringer taler også for vores evne til at vise, at demokrati kan levere det, der 

skal til, og hvor det er nødvendigt for vores borgere, uanset om de er yngre eller ældre, bor i by- eller landområder. 

Demografiske ændringer påvirker også vores evne til at gøre fremskridt mod strategiske prioriteter såsom den 

grønne og den digitale omstilling. Demografiske ændringer er også et vigtigt territorialt forhold og kan forværre 

forskellene mellem og inden for medlemsstaterne. Navnlig nogle regioner rammes hårdere end andre, da de oplever 

faldende befolkningstal og en betydelig andel af unge arbejdstagere, der forlader dem.  

Hvis jeg bliver godkendt som kommissær, vil jeg bygge videre på, hvad det nuværende kollegium og jeg har 

opnået under det foregående mandat, Jeg vil bringe min viden og erfaring med mig og sikre, at vi håndterer de 

grundlæggende årsager til de demografiske ændringer og tilpasser os til de nye realiteter som fastsat i formandens 

politiske retningslinjer for 2024-2029. 

Som understreget i min opgavebeskrivelse vil min prioritet være at gennemføre den demografiske værktøjskasse, 

hvori der skitseres et omfattende sæt eksisterende lovgivningsmæssige instrumenter, politiske rammer og 

finansieringsværktøjer, der er til rådighed på EU-plan og nationalt plan for at støtte medlemsstaterne i håndteringen 

af demografiske ændringer. Værktøjskassen sigter mod at forene familie- og arbejdsliv bedre, sætte yngre og ældre 

generationer i stand til at trives og om nødvendigt bidrage til at afhjælpe manglen på arbejdskraft gennem lovlig 

migration.  

Sammen med de øvrige medlemmer af kollegiet vil jeg fortsat samarbejde med medlemsstaterne for at hjælpe dem 

med at gennemføre den demografiske værktøjskasse på nationalt og regionalt plan. Vi skal udnytte synergier med 

arbejdet med ligestilling og lighed mellem generationerne. Som led i vores tilgang om at bygge politikudformning 

på videnskab vil jeg arbejde på yderligere at styrke forsknings- og evidensgrundlaget for vores arbejde, f.eks. med 

hensyn til lave fødselstal i EU og de foranstaltninger, der er nødvendige for at støtte folk i at realisere deres 

personlige forhåbninger.  

Desuden vil jeg arbejde på at støtte yderligere at øge arbejdsmarkedsdeltagelsen for underrepræsenterede grupper, 

herunder kvinder, unge og ældre voksne (55 +) samt tredjelandsstatsborgere. Vi kan bruge uudnyttede talenter og 

opnå højere erhvervsfrekvenser ved at opfylde deres specifikke behov. For ældre kan vi f.eks. støtte 

medlemsstaterne i at gennemføre fleksible arbejdsordninger og tilpasse arbejdspladser, fremme politikker, der 

tilskynder til fleksible pensionsmønstre, støtte sundhedsplanlægning og finansiel planlægning i hele livscyklussen 

og bekæmpe stereotyper og forskelsbehandling. En forøgelse af erhvervsfrekvensen, navnlig for kvinder og ældre 

arbejdstagere, kan delvis opveje faldet i befolkningen i den erhvervsaktive alder.  

Med henblik herpå vil jeg samarbejde på tværs af kollegiet om at udforme nye politiske initiativer, der skal supplere 

og udvide vores indsats. Jeg vil navnlig arbejde sammen med ledende næstformand med ansvar for mennesker, 

færdigheder og parathed, bl.a. om køreplanen for kvalitetsjob og om EU's strategi for bekæmpelse af fattigdom 

for at støtte dårligt stillede grupper med målrettede aktive inklusionsforanstaltninger og samtidig sikre adgang til 

sociale og væsentlige tjenester. Den europæiske plejestrategi og de ledsagende henstillinger fra Rådet vil forbedre 

plejetjenesterne, hvilket vil blive understøttet af det nye initiativ om en mere sammenhængende ramme for 

udfordringerne for arbejdsstyrken inden for langtidspleje. Dette vil supplere Kommissionens indsats med hensyn 

til lovlig migration for at hjælpe med at tiltrække personer med de rette færdigheder til at matche behovene på 

EU's arbejdsmarked, navnlig gennem lanceringen af EU's talentpulje og det fortsatte arbejde med 

talentpartnerskaber.  
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Som led i mit arbejde vil jeg bruge alle de værktøjer, jeg har til rådighed, for at nå disse mål. Genopretnings- og 

resiliensfaciliteten, Den Europæiske Socialfond Plus og andre fonde under samhørighedspolitikken tager allerede 

fat på de udfordringer, der er forbundet med de demografiske ændringer. Vi vil fortsætte disse investeringer og 

om nødvendigt gøre brug af den kommende midtvejsevaluering af samhørighedspolitikkens programmer for bedre 

at målrette vores finansiering i medlemsstaterne. Jeg vil derfor støtte den ledende næstformand med ansvar for 

samhørighed og reformer i at håndtere de udfordringer, der er forbundet med økonomisk og demografisk 

tilbagegang i visse EU-regioner, og mindske regionale forskelle, så folk kan blive og arbejde i deres hjemregioner. 

Jeg vil fortsat fremme integrationen af demografiske muligheder og udfordringer i EU's politiske 

beslutningsproces på alle relevante områder og vil arbejde på at styrke vores vejledning og støtte for at sætte 

medlemsstaterne i stand til at gennemføre et bredt miks af reformer, herunder inden for rammerne af det 

europæiske semester. 

 

Spørgsmål fra Udvalget om Borgernes Rettigheder og Retlige og Indre Anliggender  

9. Ifølge Deres opgavebeskrivelse skal De arbejde på at opbygge omfattende og gensidigt fordelagtige 

partnerskaber med tredjelande i den region, De er ansvarlig for, hvilket vil omfatte migrationsaspekter såsom 

operationalisering af "grænsekontrol og bekæmpelse af smuglere" under fuld overholdelse af 

menneskerettighederne. Hvilke foranstaltninger vil De træffe for at sikre, at denne operationalisering sker på en 

effektiv måde? Hvordan vil De sikre, at Parlamentet kan udøve sit tilsyn under hele processen med at opbygge 

sådanne partnerskaber, navnlig når nogle af aspekterne i dem kan have indflydelse på dets lovgivningsmæssige 

beføjelser? 

Hvis jeg udnævnes til kommissær med ansvar for Middelhavsområdet, vil jeg sigte mod at gennemføre pagten om 

migration og asyl, navnlig dens eksterne politiske aspekter, i fuldt samarbejde med kommissæren med ansvar for 

indre anliggender og migration. Jeg vil også samarbejde med de øvrige medlemmer af kollegiet om yderligere at 

styrke en strategisk og koordineret tilgang til den eksterne dimension af EU's migrationspolitik på grundlag af de 

resultater, der hidtil er opnået.  

Samarbejde med Middelhavslande og tredjelande giver mulighed for at håndtere migrationsudfordringerne på en 

gensidigt fordelagtig måde. I betragtning af at landene i Middelhavsområdet ofte er både transit- og 

oprindelseslande, er det nødvendigt at styrke den tilgang, der omfatter hele ruten, for at sikre bæredygtighed og 

langsigtede virkninger af EU's indsats, også under hensyntagen til den bredere kontekst og de grundlæggende 

årsager til irregulær migration og tvangsfordrivelse.  

Inden for rammerne af de omfattende og strategiske partnerskaber under den nye Middelhavspagt vil 

migrationssamarbejdet være blandt de vigtigste prioriteter sammen med andre områder af fælles interesse, 

herunder sikkerhed. Jeg ser frem til, at vi fortsat yder støtte til partnere på alle migrationsrelaterede områder som 

led i partnerskaberne, herunder om beskyttelse af personer i sårbare situationer, migrationsstyring og -forvaltning, 

bekæmpelse af smugling af migranter og menneskehandel, frivillig tilbagevenden og reintegration samt lovlig 

migration og mobilitet. Vores samarbejde med de sydlige nabolande rækker langt ud over migration og bygger på 

mange områder af fælles interesse, herunder investeringer i uddannelse, infrastruktur og økonomien som helhed.  

I den forbindelse er det i vores fælles interesse vigtigt, at der skabes muligheder, navnlig for unge i disse lande, 

for at muliggøre lovlige migrationsveje og samtidig mindske irregulær migration. Talentpartnerskaber skaber 

rammer for samarbejde om arbejdskraftens bevægelighed og kan bidrage til at styrke partnerskaber om andre 

aspekter af migrationsstyring. Jeg vil samarbejde med andre kommissærer om videre udvikling af disse 

partnerskaber med henblik på at mindske manglen på arbejdskraft på EU's arbejdsmarked i udvalgte sektorer og 

erhverv og samtidig bidrage til udvikling af færdigheder og økonomisk vækst i oprindelseslandene. 

Det er klart, at bekæmpelse af smugling af migranter og rettighedsbaseret migrationsforvaltning fortsat vil være 

blandt EU's topprioriteter sammen med støtte til partnere inden for beskyttelse af migranter, frivillig tilbagevenden, 

håndtering af de grundlæggende årsager til migration og lovlig migration.  

Den støtte, der hidtil er ydet, har allerede givet positive resultater på tværs af de forskellige områder, hvilket også 

har bidraget til at reducere de irregulære migrationsstrømme til EU og dermed mindske risikoen for tab af 

menneskeliv under ofte farlige rejser over havet. Jeg er fast besluttet på at fortsætte denne vej, opfylde de indgåede 

forpligtelser og operationalisere EU's mål på effektiv vis.  
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EU's samlede tilgang til migration bør forblive rodfæstet i solidaritet og respekt for menneskerettighederne. 

Respekt for migranters, asylansøgeres og flygtninges menneskerettigheder og menneskelige værdighed er 

grundlæggende principper i EU's migrationspolitik i overensstemmelse med forpligtelserne i henhold til 

folkeretten. Vores partnere skal opfylde disse internationale forpligtelser, herunder overholdelse af princippet om 

non-refoulement.  

Jeg vil støtte medlemmerne af kollegiet, også i styrkelsen af det internationale samarbejde gennem den globale 

alliance til bekæmpelse af smugling af migranter og nye operationelle partnerskaber til bekæmpelse af smugling 

af migranter (herunder gennem tiltag, der gennemføres inden for rammerne af den europæiske tværfaglige platform 

mod kriminalitetstrusler (EMPACT)).  

De strategiske og omfattende partnerskaber, der bygger på de associeringsaftaler, vi har indgået med vores 

partnerlande, er fortsat ikkebindende instrumenter. Hvis jeg bliver godkendt som kommissær, lover jeg at give 

Parlamentet de nødvendige oplysninger, herunder tidlige drøftelser og udveksling af synspunkter, så det kan udøve 

sin demokratiske kontrol på forskellige stadier af processen. 

 

Spørgsmål fra Underudvalget om Menneskerettigheder  

10. Hvilke konkrete foranstaltninger agter De at træffe for at sikre, at forbindelserne med partnere i det bredere 

sydlige naboskabsområde styres af fremme af menneskerettigheder, demokrati, retsstatsforhold og grundlæggende 

frihedsrettigheder? Hvordan har De til hensigt at anvende menneskerettighedskonditionaliteter i denne region, 

navnlig i lyset af de nyligt undertegnede aftalememoranda (Egypten, Tunesien osv.)? Er De fast besluttet på at 

afsætte flere midler til programmer og personale, der arbejder for demokrati og støtter civilsamfundet i regionen? 

Respekten for menneskerettighederne og de demokratiske principper er hjørnestenene i Den Europæiske Union og 

er en integreret del af forvaltningen af vores eksterne finansiering, herunder for så vidt angår de strategiske og 

omfattende partnerskaber. De er baseret på fælles mål og gensidige interesser og er udformet for at hjælpe EU med 

bedre at håndtere mange vigtige spørgsmål. 

Hvis jeg godkendes som kommissær for Middelhavsområdet, vil jeg sikre, at EU's værdier og principper om 

menneskerettigheder er kernen i den nye Middelhavspagt og vores overordnede engagement i de sydlige 

nabolande. Den nye pagt vil blive understøttet af fortsat, stabil og direkte støtte til menneskerettigheds-NGO'er og 

til menneskerettighedsforkæmpere og journalister, herunder gennem tematiske programmer under NDICI – et 

globalt Europa. Dette bør omfatte ressourcer til programmer og personale, der arbejder for demokrati og støtter 

civilsamfundet. Som nævnt i min opgavebeskrivelse vil vi anvende en integreret tilgang, som de økonomiske, 

humanitære, udviklingsmæssige, freds- og sikkerhedspolitikker alle bidrager til. I betragtning af de muligheder, 

der følger af inklusion, agter jeg at fortsætte vores fortsatte støtte til civilsamfundsorganisationer, der arbejder med 

unge, børn, personer med handicap, flygtninge, migranter, værtssamfund, kvinderettighedsorganisationer samt 

andre sårbare grupper. Jeg vil gerne understrege, at jeg med støtte fra EU-delegationerne vil fortsætte med at 

arbejde gennem lokale netværk for at sikre, at EU-midler kan kanaliseres til lokale organisationer og 

græsrodsorganisationer med en særlig prioritet for ungdomsrelaterede initiativer såsom EU's 

ungdomsambassadører i vores nabolande. Jeg vil heller ikke tøve med at rejse spørgsmål vedrørende beskyttelsen 

af disse værdier og principper på en åben og konstruktiv måde i forbindelse med regelmæssige politiske dialoger.  

I den forbindelse agter jeg også at fokusere på programmer, der støtter bekæmpelse af korruption, gennemsigtighed 

i de offentlige finanser, demokratisk deltagelse, retlige og institutionelle reformbestræbelser samt 

kapacitetsopbygning. Unionen har instrumenterne til at gøre dette. F.eks. fremmer EU's budgetstøtteoperationer 

reformer på området offentlige finanser. Desuden samarbejder Kommissionen med internationale organisationer 

såsom Europarådet, Organisationen for Økonomisk Samarbejde og Udvikling (OECD) og Den Internationale 

Valutafond (IMF) om at yde målrettet bistand til udformning og gennemførelse af reformer. Jeg vil fortsat arbejde 

sammen med civilsamfundsorganisationer for at se på, hvordan gennemsigtigheden kan øges. Arbejdet med 

budgetgennemsigtighed med Open Budget Partnership er et glimrende eksempel på, hvordan der kan skabes større 

åbenhed i de offentlige finanser. 

Endelig anvender vores finansielle samarbejde med tredjelande en rettighedsbaseret tilgang, hvilket betyder, at de 

internationale forpligtelser, som vores partnere har påtaget sig med hensyn til menneskerettigheder, skal 

overholdes, og at der er indført solide overvågningsmekanismer for at sikre, at dette er tilfældet. Jeg vil overvåge 

effektiviteten af disse mekanismer og være rede til at træffe tiltag, hvis der konstateres et behov.  


